Ejemplo 3.- -
El pH de una solucién es igual a :.8; calcular la concentra-
cién del ién hidrégeno. \
Solucién:
' pH = -log [H+] = 3.8
Por lo tanto: ,

3.8
B+ | = 10 M
Reslvi o:

-‘308 +0.2 "

| [H+] - 10 = 10 £ 10
-4
r:‘l = antiloj de 0.2 x 10
-l

= 1.584 ¢ 10

Utilizando la calculadora:

como: -3.8
[#+4] = 20
entonces: ‘
(#+4] = aitilog de -3.8
-4

[#4] = 1.58 x 10

Para determinar el antilogaritmo e -3.8 , por ejemplo, se
teclea el mimero ( 3.8, después se inv erte el signo con la tecla
(+/-), luego la tecla INV y enseguida e le pide log el resultado
es la concentracién de H+ y aparece en la pantalla 1.5848 -04 que
nos expresa un numero en notacién cientifica donde el <04 es el
exponente de la base 10, por lo que el nimero es 1.584 x 10-4

Ejemplo 4.~
Calcular el pH de una solucién de &cido acético 0.04 M que

estd 1.8 § ionizado.
gi 0.04 es el === 100%
X ———- 1.8

0.04 moles g/lto x 1.8

= 0.00072 iones g/lto
100 -4

[P

= 7,2 x 10

Entonces: ; -4
pH = - log [B+] = -log (7.2 x 10 )
-4

il | = -log 7.2 + (~log 10 )

= -0.8573 + (~(-4))
pH = 3.1427

Bimaeirs o |
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TITULACION

La titulacibn es el proceso que sirve para medir la concen -
tracibn desconocida de una solucifn &cida & bSsica.

En la titulacidn se mide el vc lumen de un reactivo -
(de concentracién conocida)que e¢s nect sario para neutralizar

el volumen medido de una solucifn.Si la solucién de concen -
tracibn desconocida, es una base el reactivo deber& ser un -
8cido y si es un &cido el reactivo serd una base.

Para poder saber cuando ocurre la neutralizacién, se

agrega un indicador a la solucién de concentracién descono -
cida.

Por ejemplo: en la titulaciém de un Scido con una -
base.Se coloca en un matraz la solucifn &cida de concentra -
cibn desconocida, se le agrega un indicador. Utilizando una-
bureta se agregara una solucién bdsica de concentracién - -
conocida, lentamente hasta que el indicador cambie de color,
lo que indica que se llego a el punto final (neutralizacibn)
Ensequida se toma la lectura de el reactivo que fué consu -
mido en la neutralizacién.

Se puede calcular la concentracién desconocida de -

una solucibn © el volumen si se conoce la concentracién vy el
volumen del reactivo, a partir de la ecuacifn:

E
Va Mp = Vy My

En esta ecuacidn se utiliza la concentracifn molari-
dad por ser la que se maneja en este curso, pero se debe -
aclarar que solo sirve para <¢alculos en reacciones de neu

tralizacibn de Scidos y bases simples, o sea §cidos con un
solo hidrégeno ionizable y bases ¢on un grupo OH .
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‘animales es necesario mantener el PH, casi constante para que se

Ejemplo:

l.- ¢Cu8l seri la molaridad de 50mL de una solucién Scida -

o

(HC1) que se titula con 42 . r d solucibn de NaOH 0.15M?

50 mL . My = 42 mL (0.15 M)

M, = 42 mL (0.15 M)
50 mL

My = 0.126

La molaridad de la solucidn &cida es igual a 0.126 M.

L s i — e . = = - e i

SOLUCIONES AMORTIGUADORAS O BUFFERS.

Tanto en los procesos industraiales como en plantas y --

lleve a cabo alguna(s) reaccion(es) adecuadamente. Por ejemplo -
en la sangre se mantiene un PH de 7.4 para que la hemoglobina pue
da transportar el oxigeno adecuadamente.

El cuerpo en el caso del PH de la sangre, utiliza unos -
compuestos gue se concoéen como sistema amortiguador, los cuales -
ayudan a mantener el FPH dentro de um cierto rango.

El funcionamiento de la solucifn amortiguadora se basa *
en el efecto del ién comfin .

*ﬂ_,

Las soluciones amortiguadoras m&s comunes estin formadas
por: ; Biny me g cols $4 19 ge FRuD

l.- Una soluci§n da acido d§b11 con una sal iénicé‘sdlu-
ble del mismo &Scido d&bil. :

2.- Una soidci@h de base d&bil con una sal idnica solu~-
ble de la misma base débil. - : :

Ejemplo.1l:

Hy CO; ———— Na H €O

3

Equilibrio:
: FoB @6 @ b R
Na H CO, e A o g H CO3

82 CO3 + H2 0] -————f§ H3 °+_f B CO3

Ejemplo 2:
CH3 - COOH ———— CH; - COO Na
Equilibrio: :

H, O + =
CH; - COO Na —2 . Na + CH,- COO

& +
CH; - COOH + Hy O ——> H; 0 + CH; - COO

La solucibn amortiguadora funciona de la siguiente mane

ra:

. + -
CH3—- ‘COOH + H2 [ H3 0o + CH3 - CO0

L 3
Si se afiada un &cido fuerte se produce iones H40 adicio
nales lo gque hace que el equilibrio se desplace hacia la izquier
da d&isminuyendo parte de los iones Hy Q+ adicionales.




PROBLEMAS

DE: pH, poH,|B¥  ylou] -
1.- ¢Cuél es el pH de una solucifn cuya concentra-

¢ibn en iones hidrégeno es de 2.6 x 10-3 M? Indicar si la so-
lucién es §cida o alcalina.

2.~ ¢Cudl es la concentraci8: en iones hidr6geno -
de una solucién cuyo pOH es de 5.14? ¢La solucién es Scida o
alcalina?

3.~ ¢Cull es el pH de: a) HCl 0.002 M (100% de -~ -
ionizacibn)de: b) NaOH 0.40 M (90% de ionizacién) c) de una so
lucién de HC1l cuya concentracién de iones hidrSgeno es de 9.02
o5 : ,

4.- ¢Cudl es la concentracién de iones hidrégeno -
de una solucién cuyo pH es de 0.22?

3 S.- Si el pH de una solucién es de 11.4 calcular:
[*f] ,[aﬁ y su pOH.

. 6.- si la [Oﬁ] de una solucién es de .46 x 1072,
calcular[ﬂﬂ‘, pH y DOH.

QUINMICA 11 MODULC IV

ACIDOS Y BASES

I1.- CONTESTA LO SIGUIENTE:

1.= ELABORA UM CUADRO SINOPTICO EN RELACION A LAS TEORIA: DE ACIDOS ¥
BROMSTED - LOWRY)

BASES (ARREENIUS Y

2.~ ESCRIBE PROPIEDADES DE ACIDOS

3.- ESCRIBE PROPIEDADES DE BASES

4.~

5.‘“

IDENTIFICA EL ACIDO, LA BASE, EL ACIDO COMJUGADG ¥ LA BASE CONJUGA~
DA EN LAS SIGUIENTES REACCIONES.

. d
t}.azlo‘-b!

2° .B 80‘ +l|30

b).!zﬂo‘%lzo Inayo‘-razo

L

¢). H Br + H, O n:"-a-u,o
B ——

d).nzo+nus lna‘-l»m

CLASIFICA LOS ACIDOS Y BASES DEL SIGUIENTE LISTADO EN DEBILES ¥ PUER
TES, E IDENTIPICA A LOS ACIDOS POLIPROTICOS.

Na OH, Cu OH, ’e‘“’aa Li OH, c‘(os)z m4 o, &J{ng ’b{“"a
8r (Oﬁiz, Ag OH.

ACIDOS DEBILES
ACIDOS FUERTES

BASES DEBILES
BASES FUERTES i
ACIDOS POLIPROTICOS

A QUE SE LLAMA REACCION DE NEUTRALISACION ¥ DA UN EJEMPLO.

- REPRESENTARA MEDIANTE UNA ECUACION QUIMICA LA IONIZACION DEL AGUA Y

ESCRIBIRA EL VALOR DE SU COMSTANTE DE IOHIZACION.

-0




8 .- (QUE ES UNA SOLUCION AMORTIGUADORA O BUFFER?
MENCIONA COMO ESTA CONSTITUIDA Y DA UN EJEMPLO.
kTSI )

R

9 9= EXPLICA EN QUE CONSISTE EL PROCESO DE TITULACION ACIDO-BASE.

!
'

]

£
II.~ RESUELVE LOS SIGUIENTES PROBLEMAS:

1.- UNA SOLUCION TIENE UNA CONCENTRACION DE IoNEs 1 * 1 = 3 % 10°°,
DETERMINA LA CONCENTRACICN DE ICNES [ OH'). _

2.- DETERMINA EL PH DE ACADA UNA DE LAS SOLUCIONES CON LAS SJGUIENTES CON-
CENTRACICMES. ' '

a). (B )= 1 x10"%

b). 1u*] =2x10"3 M

a). ToH™] @ 1.% 1orS

. & s"LuC 0N ES 2 7 CALCULA EL Pit.

UNIDAD X
GASES




